
Ministr Výborný na Krnovsku. Povodí Odry
musí ministrovi i místním vysvětlit, proč
nerealizovalo řadu plánovaných
protipovodňových opatření.
8.10.2024 - | Hnutí DUHA

Návštěva ministra v povodněmi postižených oblastech je vhodnou příležitostí, aby Povodí
Odry ozřejmilo ministrovi a místním důvody dlouhodobého oddalování výstavby některých
protipovodňových opatření. Ministr může též na místě prověřit, zda probíhá odborná
diskuse renaturalizace toků podle jeho zadání.

Ministr Výborný dnes navštíví Krnovsko na pozvání starosty Krnova, Tomáše Hradila. Tento návrh
vyplynul ze společného osobního jednání mezi ministrem a Hnutím DUHA, v minulém týdnu [1].
Návštěva snad bude dalším krokem k urychlení výstavby protipovodňových opatření v Krnově i v
okolních obcích, na jejichž realizaci je všeobecná shoda a která Povodí Odry nevysvětlitelně již roky
oddaluje.

Od počátku debat o protipovodňových opatření na řece Opavě Hnutí DUHA navrhovalo zkapacitnění
řeky v Krnově [2] a odsazené hráze v obcích Brantice a Zátor jako adekvátní variantu ke stavbě
přehrady v Nových Heřmínovech. Část z nich byla v roce 2008 zahrnuta spolu s přehradou do
usnesení vlády o opatřeních na snížení povodňových rizik v povodí horního toku řeky Opavy s tím, že
mají být realizována do roku 2016 [3] a Povodí Odry je má dodnes v plánech [4]. I přesto, že by
letošní povodni nezabránila, mohla tato opatření reálně snížit katastrofické následky povodní v
Krnově, Zátoru a Branticích, pokud by byla realizována v čase určeném v usnesení vlády. V
podrobnostech na to upozornil také pořad “Věděli jste” [5]. I na realizaci protipovodňových opatření
v roce 2022 vyprojektovaných pro město Krnov přitom nebyly ze státního rozpočtu dlouhodobě
vyčleněny peníze, a proto se tyto konsensuální návrhy dosud nehýbaly kupředu.

Ministr během nedávno uskutečněného osobního setkání s Hnutí DUHA potvrdil, že je jeho cílem dát
přednost vracení toků do původních koryt po povodních všude tam, kde to nezpůsobí rizika pro obce.
Odborné posouzení by měly provádět komise se zastoupením obcí, Povodí Odry a Agentury ochrany
přírody a krajiny. Dát řekám prostor se ukazuje být klíčovým prvkem moderní protipovodňové
ochrany v souladu s nejnovějšími odbornými poznatky. Takto pojatá protipovodňová ochrana je také
v souladu s nedávno přijatým evropským Zákonem o obnově přírody (část „obnova řek a přírodních
funkcí záplavových území“) a odpovídá na postupující změnu klimatu.

Ivo Dokoupil, koordinátor Hnutí DUHA Jeseníky řekl:
“Bohužel se sešly dva nežádoucí fenomény: nepříliš funkční státní správa a státní monopol na
protipovodňovou ochranu. Povodí Odry má jako státní podnik absolutní monopol, ale přitom není
schopno rychle a dostatečně chránit obce před povodněmi. Nejlepším příkladem je Krnov, který má
zpracovaný projekt protipovodňových úprav ve městě od roku 2016 (například zkapacitnění mostů,
náplavky, rozliv a odsazená hráz v parku), ale stát realizaci těchto opatření neustále odkládá. Stejně
tak pro Zátor a Brantice jsou projektovány odsazené hráze, bohužel pořád nestojí. Není pravda, že by
letošní povodeň hráze odnesla, kdyby stály. Hráze se projektují tak, aby vydržely přeliv. Projektant
musí s eventualitou přelití počítat v každém případě a hráz proti protržení při přelití zajistit, zvláště



v době očekávání větší četnosti výskytu povodní a jejich extrémnosti. Musí počítat i s tím, že se může
nádrž naplnit před příchodem nejvyššího povodňového vrcholu.”

Jaromír Bláha, předseda Rady Hnutí DUHA a expert týmu Krajina Hnutí DUHA řekl:

“Věříme, že ministr Výborný už konečně přestane hledat obětního beránka v ekologických
organizacích a rozhýbe realizaci plánů protipovodňových opatření v Krnově, Branticích, Zátoru i
Nových Heřmínovech, která nejsou závislá na stavbě přehrady, na kterých je všeobecná shoda a
mohla být již dávno hotová.”
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Poznámky:

[1] Odvolání Hnutí DUHA není hlavním důvodem, proč přehrada nestojí, potvrdil ministr Výborný.
Odmítá ale zvážit rychlejší a efektivnější varianty protipovodňových opatření na toku řeky
Opavy.(Tisková zpráva Hnutí DUHA ze dne 1.10. 2024)

[2] Zkapacitnění koryta řeky Opavy v Krnově a začlenění toku do struktury města

[3] Harmonogram výstavby záměru

[4] Vizualizace vodního díla Nové Heřminovy a opatření v jednotlivých obcích (zdroj: Povodí Odry)

[5] Ministr kryje Povodí Odry! (VIDEO)
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